

习近平分别同越南国家主席阮春福 伊朗总统鲁哈尼通电话

新华社北京5月24日电 国家主席习近平5月24日同越南国家主席阮春福通电话。习近平请阮春福转达对阮富仲总书记的诚挚问候。习近平指出，中越山水相连，“同志加兄弟”的传统友谊是两党两国共同宝贵财富，和睦相邻是两党两国关系发展的基础。中国共产党即将迎来百年华诞，中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程，越南也将朝着两个百年目标砥砺奋进。双方要坚持从战略高度和长远角度看待和把握两国关系，锚定中越关系前进的正确方向。中国党和政府坚定奉行对越友好方针，赞赏越南新一届领导集体继续把对华关系置于外交政策头等优先，愿同越方不忘中越传统友好初心，牢记双方共同拥有的理想信念和历史使命，不断赋予中越全面战略合作新的时代内涵，积极构建中越具有战略意义的命运共同体，为两党两国关系和社会主义事业发展注入新动力。

习近平强调，双方要继续用好党际交往特殊优势，深化治国理政经验交流。充分发挥双边合作指导委员会统筹协调作用，高质量推进“一带一路”和“两廊一圈”对接，持续扩大双边贸易规模，加快基础设施互联互通，充分挖掘新业态新动能合作潜力，更好服务两国经济社会发展。

（下转第三版）



绘就壮美高原新画卷

——新西藏70年系列述评之生态建设篇

本报记者 刘倩茹



碧湖如镜，映照着雪山巍峨倒影；蓝天白云间，黑颈鹤翩翩起舞；广阔的草原上，藏羚羊、藏野驴自由飞奔……这里有奇花异草、珍禽异兽，这里的天空纯净湛蓝、大地壮美辽阔，这就是美丽西藏。

西藏是青藏高原的主体，是世界屋脊、亚洲水塔、“地球第三极”核心区，是国家生态安全屏障。目前，西藏生态系统整体稳定，环境质量持续向好，绿色发展格局初步形成，人民生态环境权益不断提升，成为世界上生态环境最好的地区之一。

为筑牢国家生态安全屏障，守护好高原的生灵草木、万水千山，西藏和平解放70年来，高原儿女站在保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献的高度，接续奋斗，成果丰硕。

健全制度保障，建设国家生态文明高地

作为重要的国家生态安全屏障，加强环境保护顶层设计和制度建设对西藏尤为重要。

党中央历来高度重视西藏生态环境保护与建设，“保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献”“把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地”“加强民族团结、建设美丽西藏”“为守护好世界上最后一方净土、建设美丽的青藏高原作出新贡献”……习近平总书记作出系列重要指示批示，为做好新时代西藏生态文明建设提供了强大思想指引和根本遵循。

党的十八大以来，我区坚持以习近平生态文明思想为指导，树立绿水青山就是金山银山的理念，尊重自然、顺应自然、保护自然，不断深化对生态文明制度体系建设的探索，进一步健全和完善环境保护制度体系，先后颁布实施了《西藏自治区环境保护条例》《西藏自治区湿地保护条例》《西藏自治区生态环境保护监督管理办法》《西藏自治区矿产资源勘查开发监督管理办法》等30多部地方性法规和政府规章，为生态环境保护架构了环境法制体系，为我区扎实推进生态文明建设保驾护航。

自治区始终全面贯彻新时代党的治藏方略，将生态文明建设摆在更加突出的位置，今年1月24日，自治

区十一届人大四次会议全票通过《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》。该条例结合西藏实际，对西藏极海拔生态搬迁、青藏高原特有珍稀动物保护、“两江四河”造林绿化与综合治理等方面作出新的规定，对进一步筑牢国家生态安全屏障具有重要意义。

全面加强生态文明建设立法，用法治力量引领和推动生态文明高地建设，用最严格制度最严密法治保护生态环境，充分体现了我区发挥生态优势、生态价值、生态功能，保护好人类赖以生存的地球家园的政治担当、历史担当和责任担当。

坚持生态保护第一，建设美丽西藏

山南、日喀则两地的河谷地带是西藏风沙最严重的地区之一。

山南市扎囊县位于雅鲁藏布江北岸的山谷冲积平原，以前，每年春季和秋季，县内便风沙四起。

（下转第三版）

压题图片：西藏定结县拍摄的湿地风光。

新华社记者 沈虹冰 摄

本报拉萨5月24日讯(记者 史金茹)连日来，国务院新闻办公室发表的《西藏和平解放与繁荣发展》白皮书在我区各族干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，和平解放70年来，在中国共产党的领导下，西藏发生了翻天覆地的变化，各族人民过上了幸福美好的新生活。我们一定坚定不移拥护中国共产党的领导，坚决维护祖国统一，加强民族团结，坚定不移感党恩、听党话、跟党走，全面开启建设社会主义现代化新西藏的新征程，为新时代西藏长治久安和高质量发展贡献力量。

在拉萨市团结新村社区，罗布曲扎老人正在用手机阅读白皮书。他告诉记者：“70年来，我们不仅在衣、食、住、行各方面呈现出了蒸蒸日上的良好态势，教育、医疗方面也得到了很大保障。我们一定要坚定感党恩、听党话、跟党走的信心和决心。”

阿里地区改则县圆梦新居的村民多琼也第一时间关注了《西藏和平解放与繁荣发展》白皮书发表的消息。在了解到党的十八大以来，中央连续5年召开深化对口援藏扶贫工作座谈会，实施一系列精准施策、精准帮扶举措时，他深有感触。多琼告诉记者：“圆梦新居易地扶贫搬迁安置点建成后，我们一家人与其他43户群众搬迁至此。在这里，政府给我们提供了产业项目和致富途径，看病就医也比以前方便了很多，孩子还能就近上学。”

西藏大学信息科学技术学院教授、博士生导师高定国说：“近年来，在国家的大力支持下，藏文信息化水平不断提高，藏文手机、藏文操作系统、藏文办公系统、藏汉英在线词典、藏汉机器翻译等技术成果被广泛应用到了我区各大党政机关、大中专院校以及寻常百姓家中。下一步，我们将紧紧围绕国际热点问题和国家攻关课题，特别是结合西藏经济社会发展需求和优秀传统文化传承保护工作，组织力量申报项目，开展科学研究工作。”

“站在西藏和平解放70年新的历史起点，我们将始终坚持党的集中统一领导，紧紧围绕稳定、发展、生态、强边四件大事，深入贯彻新发展理念，继续有效发挥金融在乡村振兴、绿色生态等领域中的作用，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏创造良好的金融环境。”人民银行林芝市中心支行副行长徐俊杰表示。

庄严主持区政协党组理论学习中心组学习会 强调围绕中心大局 广泛凝聚共识 巩固全区团结奋斗的共同思想政治基础

本报拉萨5月24日讯(记者 杨子彦 王雅慧)近日，区党委常务副书记、区政协党组书记庄严主持召开区政协党组理论学习中心组学习会，结合党史学习教育和“政治标准要更高、党性要求要更严、组织纪律性要更强”专题教育，围绕“政协作为爱国统一战线组织，如何更好发挥政治功能”进行学习研讨。

他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线、人民政协工作的重要思想，深入学习贯彻总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略，按照区党委部署要求，围绕中心、服务大局，求真务实、真抓实干，最大限度发挥统一战线法宝作用，为建设社会主义现代化新西藏广泛凝心聚力。

区政协党组书记、副主席雷桂龙，区政协党组成员、副主席王亚楠、

卓嘎、江措拉姆、杜建功出席会议。区政协副主席扎西达娃列席会议。

庄严指出，统一战线历来是党的总路线总政策的重要组成部分，是我们党领导人民取得革命、建设和改革事业胜利的重要法宝。广大政协委员及西藏爱国上层人士始终坚持党的领导，认真贯彻党的理论和路线方针政策，在平息叛乱、民主改革、社会主义建设、改革开放和现代化建设各个历史时期，广泛团结各人民团体和各族各界人士，发挥了不可替代的重要作用。实践充分证明，中国共产党领导的各民主党派和政治协商制度，是包括西藏各族人民在内的全国人民共同作出的正确历史选择，各级政协组织是我区各项事业发展进步的重要力量，广大政协委员是促进长治久安和高质量发展的重要依靠力量。

（下转第四版）

“用鲜血和汗水换来美好生活”

——访十八军老战士旺秋

本报记者 章正 谭瑞华 扎西白玛



回忆起70年前，十八军的进藏之路有多难？“一次过河，实在太累了，在马上睡着了，后面牵着的那匹马突然一拉，我重重地掉到河里了。班长及时赶到，有惊无险，还让我把湿的衣服换了。”

如今，戴着浅色的帽子，一身利落的黑色夹克，皮鞋擦得油光锃亮，87岁

的十八军老战士旺秋，正在西藏地勘局的会议室，给70多位听众讲述自己的西藏故事。

“我1990年退休，小儿子2020年也在西藏退休了，我们一家三代人青春都在西藏，值！”旺秋说。

带着对十八军将士的无比崇敬，记者走进旺秋老人的家，聆听历史细节，发现一种老西藏的初心，叫做历久弥新。

参军

聊起为何参军，他有着一段传奇经历。

1949年，青海解放，一股进步风潮吹进东部的县城化隆，激荡着这位14岁的少年的心。

“家人想让我当和尚，我不干，当时好多年轻人都外出参军。”那时的旺秋有些懵懂，认为解放军能骑大马、穿军装，很威风。

趁着家人外出，他决定，干！从柜子里拿了几个饼子、三块大洋，用了两天时间，一口气跑到西宁的解放军征兵处报名。

有一个细节，他记忆犹新。有老乡问他，部队征兵解放西藏，愿不愿意

去。旺秋说：“肯定愿意啊！”到了征兵处，对方一看，旺秋年纪太小：“你个小孩儿，没有18岁，现在当不了兵。”

一旁的老乡忙打圆场：“他长得个小点，其实已经有18岁了。”

“就这样我报名成功了，非常的幸运。”旺秋说，之后，他随着部队，从青海到了兰州，参加干部训练班，1950年正式加入解放军。

进藏

1951年，西藏和平解放。听说进藏的消息，旺秋有些激动。他随部队从兰州到西宁，再取道前往拉萨。

“我是骑兵，走在部队前头，后头跟着1000多头牦牛，驮着各类物资，路上我们随时处于战斗状态。”他说。

在马背上时间久了，旺秋背枪姿势有点别扭，排长就问：“小鬼，你肩膀老是抽来抽去，怎么了？”

旺秋回答：“排长，我肩膀疼得很！”

（下转第四版）

加快建设生态宜居美丽乡村

我区持续开展村庄清洁行动

本报拉萨5月24日讯(记者 谭瑞华)为进一步巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，大力推进“四清两改”工作任务，我区各地持续组织开展村庄清洁行动，加快建设生态宜居美丽乡村，继续保持村庄内垃圾不乱堆乱放、卫生厕所普及率逐步提高、杂物堆放整齐、房前屋后干净整洁。

据自治区农业农村厅社会事业处相关负责人介绍，我区在“三清一改”的基础上，增加“清理饲草料堆放和改变人畜混居”的内容，形成具有西藏特点的“四清两改”行动方案。同时，充分考虑不同区域现状，开展改厕试点示范和实践探索，推荐集中下水道水冲式、三格化粪池式2种水冲式和改良阁楼式、双坑式、干封双坑式3种无水冲式的“2+3”五种改厕模式。截至2021年4月，全区共完成农村户用卫生厕所改造4746座，农村户用卫生厕所普及率达49.45%。

据统计，加强农村生活污水治理方面，全区276个村庄纳入污水管网，438个村庄建有集中式、分散式等农村生活污水治理设施，306个村庄开展黑臭水体排查治理并建立台账，1195个村庄统筹推进农村生活污水治理工作，436个村庄采用适合本区域特点的农村生活污水治理技术，1733个村庄农村生活污水乱排乱放得到管控。

目前，全区5239个村庄将农牧区人居环境整治纳入村规民约，4482个村庄建立村庄保洁制度，村庄保洁员达44072名，228个村庄实行专业化、市场化运行管护，145个村庄开展美丽宜居示范村创建，全区海拔4300米以下1079个“无树村”和10.5万“无树户”全面消除。

小手拉大手 安全文明出行

为进一步加强学生的道路交通安全宣传教育，培养学生养成自觉遵守交通规则的良好习惯，近日，拉萨市公安局交警支队城西大队组织民警前往江苏实验幼儿园，开展以“小手拉大手、安全文明出行”为主题的交通安全进校园宣传活动，为孩子们上了一堂寓教于乐的交通安全教育课程。

图为民警向孩子们讲解安全文明出行知识。

本报记者 姜梦琳 摄

